

# 深化监督治理体系 助力优化营商环境

去年以来,卢氏县持续深化营商环境监督治理,对标对表落实“放管服”改革、减税降费、促消费稳增长和助推民营企业发展等决策部署,全程监督,精准问责,以有力机制推动责任落实、政策落地、工作见效。

高位谋划,高标准推动,确保营商环境监督质效。该县将监督治理融入“十四五”规划实施和全县党风廉政建设大局,连续三年重点部署。成立领导小组及专班,建立该县营商办、政务热线办等部门

信息互通、线索移交机制,联合该县行政服务中心开展“12345”热线问题线索“清零行动”,组织该县人大、纪委、营商办等联合督导营商环境建设和助企政策落实。该县纪委监委主要负责人带头把优化营商环境工作融入日常,一线督导,营造浓厚监督氛围。

定点突破,靶向性纠治,破除企业发展堵点难点。该县纪委监委建立工作专班,统筹纪检监察力量,通过明察暗访、走访调研、回访企业等方式,强化对助企政

策制定、宣传、兑现等环节监督,确保政策直达快享。围绕 186 个省市县重点项目和 28 个“三个一批”项目,深化“一领导、一局委、一专班、一企业”机制,聚焦项目审批、招投标、资金使用、风险防范等开展督导,督促 11 家职能部门自查自纠涉企行政执法情况,推动问题整改 33 个。

开拓思路,全方位保障,跑出服务企业加速效应。该县出台《关于发挥纪检监察机关职能作用激励干部担当作为的实施意见(试行)》,明确容错纠错清单,严查

诬告陷害,强化澄清正名。创建“经济110”助企平台,建立“受理+处置+反馈+完善”闭环机制,一般问题即收即办,复杂问题 3 日内办结,重大问题 1 月内解决。行政服务中心设立“有诉即应(办不成事)窗口”,打通服务“最后一米”。开设《政风行风热线》,乡镇、单位 80 余名“一把手”接受“电视问政”,现场解难题、建台账限时办,推动解决问题近 100 个。

赵迎春 李加

卢氏县沙河乡:

## 深化以案促改 涵养清风正气

今年以来,卢氏县沙河乡纪委监委立足工作实际,通过以案促改警示教育,教育引导该乡干部知敬畏、存戒惧、守底线。

该乡纪委以党员活动日为重要平台,定期召开典型案例通报学习会,深入剖析思想根源与行为教训,组织互动讨论、交流反思,让“身边事”警示“身边人”,推动廉洁教育入脑入心。通过常态化“警钟长鸣”,全体干部对纪律规矩的敬

畏意识不断增强,进一步明确了知敬畏、存戒惧、守底线的行为准则。

在警示教育基础上,该乡党员干部以党小组为单位,扎实开展自查自纠,围绕典型案例专题研讨,从思想作风、工作效能、服务群众等方面进行全面自我检视。通过批评与自我批评,深入查找自身短板与不足,制定针对性整改措施,明确整改方向与责

任要求,形成“找问题、抓整改、促提升”闭环。该乡纪委加强督导检查,确保自查自纠不走过场,推动干部作风持续向好。

下一步,该乡纪委将以更实举措推进以案促改,深化警示教育与制度建设。通过典型案例剖析筑牢思想防线,完善权力监督,扎紧制度笼子,多维度涵养清风正气,为全乡发展厚植廉洁根基,营造良好政治生态。 王小龙



进入夏季以来,卢氏县采取提级抽水、管道引水、水车拉水等举措抗旱浇水,确保烟苗保墒保肥、茁壮生长。

高长军 摄影报道

## 培育“四大经济” 激活消费市场

“17 时到 22 时顾客最多,再加上线上预订,每天收入能达到 2000 多元。”近日,卢氏美食街王胖子烧烤店店主一边忙碌一边说。像这样的经营红火景象,正是卢氏县“四大经济”培育新动能的生动缩影。

今年以来,卢氏县大力发展电商、文旅、会展、地摊“四大经济”,以新场景催生消费新热点,激活消费市场。

做强电商经济。该县引进郑州现代物流业有限公司加盟,采取“农特产品+龙头企业+电商+

物流”模式,入驻电商园区的企业给予房租补贴,可免费使用园区快递智能分拣中心,降低运营成本。通过直播带货、电商培训等措施,助力樱桃、槲包、蜂蜜等特色产品销售。

引爆文旅经济。该县坚定“全域旅游”思路,立足自然生态优势,做大做强文旅医养融合产业,实施“萤火虫点亮计划”“百鸟翔集”行动,打造以官坡镇兰草村为代表的红色游和以汤河为代表的康养游,优化旅游供给,推出特色文旅品牌。

激活会展经济。该县举办兴贤里嗨购节、春季传统物交会、中医药文化及健康夜市等,推动会展向会议、论坛、节事多元化发展,提升了卢氏县知名度和美誉度,聚拢了“人气”“财气”,促进了交流合作,带来了无限商机。

发展地摊经济。该县科学规划疏导点,设置标准化摊位 270 余个,面积约 2000 平方米,对困难群众、零就业家庭等群体优先安排摊位。目前,已吸纳 40 余户摊贩入驻,让“小摊位”托起“大民生”。 常帮娃

## 垃圾不落地 城乡变美丽

夏日午后,卢氏县汤河乡高沟口村,村民汪艳梅提着垃圾袋追喊清运车。驾驶员周志斌停车等候。“你这车,比钟表还准哩!”汪艳梅笑着塞进垃圾。周志斌解释,全乡要一周才收集完各村垃圾,运至中转站,这才有了“垃圾不落地,城乡变美丽”的洁净环境。

像汤河乡这样,垃圾定点收集、专人定期清运、集中无害处理的做法,在卢氏县 19 个乡镇、157 个行政村、23 个社区已成常态,村(居)民自觉遵守,有制度、有设施、有人管、有去处,多方努力之下,该县城乡环境显著改善,为旅游立县战略增光添色。

2024 年 8 月,为守护南水北调水源涵养区,擦亮全国重点生态功能保护区、国家级生态示范县、中国优秀休闲度假旅游县等“国字号”荣誉底色,该县发布了《卢氏县农村生活垃圾收运体系运行方案(试行)》通知,建立了符合政策又切合县情的农村生活垃圾收运体系。

该县深化城乡环卫一体化运营,实施“户分类、村收集、乡(镇)转运、县处理”农村生活垃圾收运处置体系,按建筑、生活、餐厨垃圾等分类实施无害化处理,变垃圾为资源、能源,还原大地山清水秀、洁净如新本色。

据了解,该县将 19 个乡镇环卫工作划分为 2786 个单元网格,分作城区周边、南山、北山 3 个片区,配备保洁员和转运员。该县共建 61 个地理桶式垃圾中转站,配备 76 台勾臂车和 8 台封闭运输车,巡查式转运至县顺天环卫科技有限公司,作无害化处理。日处理生活垃圾 300 吨、餐厨垃圾约 30 吨,年处理建筑垃圾约 20 万吨,实现环境整洁和资源利用。2024 年,该县空气优良天数达 320 天,PM10、PM2.5 浓度达标,优良天数比例 87.4%,位居全省前列。“中国最美县域”金字招牌持续擦亮,“深睡眠小城”文旅 IP 加快打造,“自由山水、清清卢氏,英雄土地、红色莘川”县域品牌全面叫响。

叶新波

卢氏县纪委监委驻县人大机关纪检监察组:

## “三式”监督筑牢廉政防线

今年以来,卢氏县纪委监委驻县人大机关纪检监察组以“嵌入式”“贴身式”“紧盯式”监督为抓手,强化驻在单位党风廉政建设,推动全面从严治党纵深发展,营造风清气正的政治生态。

“嵌入式”监督,压实主体责任。政治监督摆在首位,通过列席驻在单位党组会议、“三重一大”决策会议等方式,全程监督驻在单位贯彻落实党中央重大决策部署和省市县委工作要求。督促驻在单位党组落实主体责任,制定责任清单,推动“一把手”切实履行第一责任人职责,班子成员认

真落实“一岗双责”,形成一级抓一级、层层抓落实格局。今年以来,列席各类会议 80 次,提出意见建议 8 条。

“贴身式”监督,防范廉政风险。聚焦驻在单位工作关键环节和重点领域,开展“贴身式”监督检查,对干部作风建设、纪律执行等情况开展检查 10 余次,督促整改问题 12 个,有效整治了“庸懒散拖”等不良风气;围绕项目建设、资金使用、行政审批等领域,排查风险点 3 个,督促整改 3 个,强化权力运行制约和监督。

“紧盯式”监督,筑牢思想防线。督促驻在单位打造廉政文化阵地 4 个,设置廉政宣传栏、张贴廉政标语 10 余条,营造浓厚清廉氛围;通过以案示警、以案释纪,让党员干部知敬畏、存戒惧、守底线。在重要节假日等节点,通过发送廉政短信、开展廉政谈话等方式,打好“预防针”,筑牢思想防线。

“我们将继续发挥‘派’的权威和‘驻’的优势,做实监督,强化压力传导,纵深推进驻在单位党风廉政建设。”该纪检监察组负责人表示。

景丽娟 彭旭辉